

### 推进畜牧产业转型升级——

# “过桥”行动为养殖户搬迁解忧

□ 本报记者 肖会 王兆锋  
本报通讯员 郭宁 邢秀敏

## 解养殖户燃眉之急

东昌府区沙镇的养殖户王景秀，5亩多的养殖场急需转让、出租。因消息闭塞，始终不能如愿。通过“过桥”行动，发布信息仅两天，便顺利租出。“多亏这项便民举措，为我解决了燃眉之急。”几个月来，不少像王景秀一样的养殖户，都是通过“过桥”信息平台实现了自己的愿望。

养殖户杨以明的养殖场在东昌府区闫寺街道办事处。随着规模的逐渐扩大，为更好发展，他在东昌府区畜牧局工作人员帮助下，决定迁移，扩大生产。但因110只繁殖母羊待售，迟迟不能搬迁。信息在“过桥”服务平台发布后，老杨接到很多电话，出售价格正在商谈中。

今年以来，在市委、市政府统一部署下，聊城市畜牧局统筹推进生态环境保护与畜牧业生产发展，配合禁养区畜禽养殖户关停搬迁，引导产业转型升级，在全市发起为禁养区畜禽养殖户关停搬迁开展“过桥”行动倡议。全市两级畜牧部门不断完善平台建设，固定专人收集发布信息，公布联系电话和邮箱，及时对辖区内养殖户进行对接，跨区域信息逐级及时上报，使其发挥更大作用。借助各级政府、各部门推进环保整治的契机，整合协会、合作社、龙头企业、规模养殖户、经纪人等社会资源，及时向从业者提供“过桥”信息。

“‘过桥’行动的核心是服务，特别是为禁养区外粪污处理设施配建齐全、有闲置场地、符合防疫条件的养殖户，与禁养区内关停搬迁养殖户之间，搭建供需信息共享服务平台，切实满足养殖户的需要。”聊城市畜牧局党组书记、局长王绍军说。

## 树立标杆，引导畜牧业转型

车子缓缓驶下省道，放眼远望，干净整洁的外围砖墙内，是一片绿树环绕、花木葱茏的景象。

“看，这是成规模的大型畜牧业养殖场，饲养设备先进，就连畜牧养殖产生的粪便污水，都经过科学的处理，实现了无害化利用。”在平盛远达牧业有限公司，聊城市畜牧局副局长董盟告诉记者，所有禽畜养殖产生的粪污经处理后变废为宝，整体流程洁净安全，各个环节绿色环保。“通过信息服务，实现产业整合，这些禽畜粪污处理利用先进标杆企业，为全市开展合理利用粪污资源，净化生态环境起到了积极引导作用。”

左手事关群众钱袋子、菜篮子，右手是绿色环保、生态文明建设。作为农业大市，聊城如何实现畜牧产业与生态文明携手并进？

聊城市畜牧局在完成畜禽禁养区、限养区和适养区划定的基础上，按照“三区”划定原则，搭建信息平台、畅通服务渠道，有计划、有步骤地实施“过桥”行动。在配合禁养区畜禽养殖户关停搬迁，引导产业转型升级的同时，为聊城传统畜牧业转型升级和生态文明的融合，搭建起了协调并进的发展桥梁。

聊城市针对当前禁养区关停搬迁户十分关心的畜禽、设备妥善处置和就业问题，以及非禁养区部分养殖场退出出现的土地、场舍闲置，以及养殖场招工难、技术缺的情况，疏通对接解决二者信息不对称的难点。每个县特设禁养区养殖户，都落实建立类似交流平台，由专人负责，在禁养区与非禁养区之间搭建起沟通桥梁。聊城市正借助“过桥”行动，创新工作方式，在环保整治的同时，进一步推进畜禽养殖业优化布局、平稳转型和提质增效。

聊城市是农业大市，畜牧业在全省位置重要。在畜牧业发展过程中，遇到一些问题，如养殖场所分布凌乱，规模偏小，家庭作坊式养殖情况普遍。2015年以来，聊城市启动畜禽禁养区划定工作，相继完成了畜禽禁养区、限养区和适养区划定，并明确在2017年对禁养区规模养殖场关停的基础上，积极推进限养区内规模养殖场全部配套环保设施和落实消纳基地。

在消纳面积充足情况下，根据养殖规模，推行不同的模式。如在年出栏50-999头的生猪养殖场，推广“雨污分流+粪污储存+集中沼气工程处理+还田利用”模式。对消纳面积不足、年出栏大于1000头的规模养殖场，采用粪污分散收集、统一处理、综合利用或污水深度处理回用等模式。还大力推广产业融合，促进畜牧业与种植业、林业、旅游业休闲等产业融合，倒逼畜禽养殖从“低小散”向规模化、生态化转型。

## 打造指尖上的服务大厅

9月13日，在聊城畜牧微信公众号上，发布出最新一期禽畜环保整治“过桥”服务对接清单，包括养殖户整体出租、玉米出售、养殖企业招聘等。

聊城市不断创新服务模式，为养殖户提供

优质服务。8月份，高唐县畜牧水产局成立高唐县畜牧水产交流服务微信群，群成员已达600余人。该局固定专人，对群内养殖户反映的问题进行分类汇总，建立台账，并第一时间安排有关人员予以回复，着力打造指尖上的服务大厅，努力做到养殖户足不出户，就能了解到自己需要的信息，使之成为养殖户的“好帮手”。

禁养区畜禽养殖户关停搬迁工作开展以来，该局借助微信群为禁养区畜禽养殖户关停搬迁开展“过桥”行动。成功为8个养殖户在非禁养区找到了合适的养殖场所，满足了继续从事畜禽养殖的意愿。对于有求职意愿，或者拆除棚内养殖设备计划转行从事蔬菜种植的人员，该局安排专人积极帮助其与县人才交流中心和县蔬菜办进行对接，目前已对接6户意向转行从事蘑菇养殖。

据介绍，今后，市畜牧兽医系统将进一步拓展服务范围，在搞好信息收集发布的同时，组织开展搬迁对接服务，不断拓展搞好禽畜销售、设备转让、人才流动等方面的服务。改进服务手段，利用“过桥”行动信息平台手机APP，提升服务效率。做好后续跟踪服务，对转移到非禁养区临时养殖或新建养殖场的，帮助联系有关部门搞好服务，联合社会组织和相关专家，提供技术支持服务，更好地为养殖户解决后顾之忧。



□张培月 孙亚飞 报道

9月13日，游客在阳谷县安乐镇刘庙村科技园里体验摘石榴的乐趣。该科技园内种植的无公害石榴，全程标准化管理，已提前上市。据悉，安乐镇发展以林果种植的特色生态休闲农业，通过龙头企业和合作社以带动示范引导贫困户以上地、劳动力等方式入股，形成了规模化的生态采摘基地，助力农业增效，贫困户脱贫。

# 贫困户如何变成“月薪族”？

□ 王兆锋 朱桂林 王勇

高唐县杨屯镇云庄村是省定贫困村，包村干部董盟，是该镇最年轻的一名扶贫干部。全村27户贫困户中，让她最发愁的是刘老三。

刘老三名叫刘德胜，他家之所以贫困，既不是因为病残，也不是缺少劳力，原因很简单——懒。于是，董盟决定自己的扶贫之路就从刘老三家人手。

初次入户走访，董盟虽有心理准备，但还是被刘老三破败的院落惊呆了。由于长年不打扫收拾，长满了杂草，垃圾扔得到处都是，从外面看好像很久没人居住了。四间堂屋久失修，墙皮掉了许多，门框也变了形。

院子的西侧有一处砖瓦房，一个小女孩正在这个刚能容下身的屋内写作业，她便是刘老三的女儿小雪。一把歪歪扭扭的折叠椅便是她的书桌，身后小床上的被褥已经看不出颜色。看到这些，董盟心里一阵酸楚。“为了这个小女孩，我也必须把刘老三从贫困线上拽回来。”

董盟暗下决心，开始了自己的扶贫之路。

但是，董盟的首次家访却吃了闭门羹，刘老三对她的到来不屑一顾，觉得她这样一个小姑娘就是来装装样子、走走形式。

刘老三的冷淡态度出乎董盟的意料，她本来以为刘老三会大吐苦水，希望多给一些补助，没料到他竟然“无欲无求”。这让信心十足的董盟感觉浑身的扶贫劲犹如打在了棉花上，不知道该怎么办好。

如何才能重新找回刘老三的生活自信呢？为了打开思路，董盟开始回忆走访刘老三家的细节——虽然刘老三对她态度冷淡，但对女儿小雪却还不错，看孩子的眼神里充满了关爱。想到这里，她一下子开了窍，一个人无论对自己怎样自暴自弃，对孩子一定充满着希望。要扶贫，先扶志。董盟决定以小雪为突破口，让刘老三重新找到对生活的热情。

于是，董盟向镇上申请帮手，一起清除小雪花房前屋后的垃圾、杂草，将院子打扫得非常干净，让家里有了新气象，给小雪雪置了书

桌以及床上用品。在她一次次地努力沟通下，刘老三不再像以前那样排斥，慢慢地打开了话匣子。“有小雪这样乖巧、懂事的孩子是你的福气，一定要好好珍惜，振作精神重新撑起这个家，给孩子一个更好的生活和未来。”董盟开始慢慢开导刘老三。“唉，俺也不想这样，可你说俺一没技术、二没门路，有啥希望啊？”刘老三叹了口气。

看到有了效果，董盟赶紧对症下药，一边鼓励刘老三在地里种植时令蔬菜，一边想办法帮他找工作。经过多方打听，董盟得知镇上有个观光生态园正缺保安，而且离学校也近，方便刘老三接送孩子。于是兴冲冲地赶过去，向生态园负责人说明缘由。可对对方一听是“懒汉”刘老三，直接摇头回绝，这让劲头十足的董盟甚感意外。

为了让人单位相信刘老三的改变，董盟特意把他带过去参加面试，并建议招聘单位可以给他一个月的试用期，最后根据工作表现决定其去留。由于工作认真，一个月后刘老三被

正式录用，成了观光生态园的一名保安。穿上制服的刘老三精气神十足，完全变了模样，亲朋好友纷纷为他的改变点赞。“小董的帮扶，与以往都不同，小董的开导，让俺重新开始新生活。”刘老三眼里感谢董盟的帮助。

看到成为“月薪族”的父亲，小雪脸上露出了久违的笑容……

## 记者感言

面对刘老三，年轻扶贫干部董盟通过一二次次的接触、沟通，找到了“扶贫先扶志”的突破口，用“父爱”唤醒了“责任”，让一个人眼中的“懒汉”彻底改变了模样，也让这个家庭看到了脱贫的希望。像刘老三这样的“懒汉”，何尝不是脱贫攻坚路上遇到的大难题。都说“扶贫容易、扶志难”，但通过刘老三的转变，又让我们看到了扶贫干部以情扶贫的努力。其实，只要各级党委、政府和扶贫干部俯下身去查找穷根，因人施策，扶贫就没有解不开的难题。

## 护航十九大 忠诚保平安

# 聊城交警：从严从细打好攻坚战

交通基础设施提升攻坚战、基层执法管理科技信息化建设攻坚战。

9月份以来，全市交警部门突出重点，聚焦关键，强力推进隐患排查整治，紧盯“两客一危”和重型货车、校车、黄标车，会同交通、教育等部门逐企逐车清查，落实专人负责，见人见人督促清理，对较大以上事故开展深度调查。切实做到“查办一个案件，震慑一个行业，警醒一个群体”，每周通报“两客一危”和重型货车检验率、报废率、违法处理率和重点驾驶人审验率，提出整改措施，指导基层做好清查管控。全面排查重点车辆隐患，及时录入缉查布控系统，实现源头与路面联动联动。抓紧动态安全监控。会同交通、安监等部门，严查客运车辆不按规范安装动态监控，督促运输企业发挥动态监控作用。排查梳理隐患企业，该约谈的及时约谈，该整改的及时督促整改。对约谈后仍然我行我素、拒不整改的企

业，会同安监、交通等部门实施顶格处罚。

为确保十九大期间道路交通安全，全市公安交警部门将不断提高政治站位，忠诚履职尽责，抓紧重点车辆、重点路段、重点人员“三个重点”、抓好集中统一行动、联合整治行动等“五大行动”的落实，健全机制，以铁的纪律确保各项措施落实到位。努力做到“领导在一线指挥、干部在一线工作、问题在一线解决、业绩在一线体现”，以真抓实干的优异成绩，迎接党的十九大胜利召开。

8月以来，聊城市公安局交警部门按照公安部统一部署，深入开展交通安全整治攻坚战。共办理醉驾违法犯罪案件39起，查处醉驾、毒驾619起，超载2870起，超员1803起，货车违法载人132起，非法改装机动车527起，首期拆解拼装报废车辆156辆；查缉布控系统有效预警2107辆，成功拦截1928辆，现场处罚车辆1893辆，处置严重违法31辆，检查登记重点车辆

233辆；查处不礼让斑马线379起，查处“三乱”（乱停车、乱变道、乱用灯光）49135起，查处“两闯”（闯红灯、闯禁令）33365起，完成2.6万多辆黄标车基础数据重新核查与布控任务。

聊城市公安交警部门先后集中约谈360家运输企业，对69家存在重大交通事故隐患的运输企业予以停业业务，倒逼企业落实主体责任。常态化开展道路交通安全隐患排查治理工作，全市排查道路安全隐患307处，已全部下达整改通知书，责任单位抄告率100%。策划系列执法“大直播”活动，曝光典型案例，有效提升了警示教育效果。

（本栏目由聊城市公安局交巡警支队协办，欢迎读者提供互动线索。热线电话：15964781682；邮箱dzrb1cxw@163.com）

## “扶贫桃”变“致富果”

□高田 石拓 报道

本报临清讯 日前，位于临清市大辛庄办事处的大辛庄居即兴家庭农场内的“山东永莲”品种桃喜获丰收，迎来一群游客采摘果实。

近年来，大辛庄街道办事处着力实施“精准扶贫”工程，经过办事处政府、村居两委的调研和讨论，召开村民会议决定，采取“家庭农场+合作社+贫困户”的方式，集中连片种植高效经济作物“山东永莲”品种桃。在发展地方特色农业的同时，力争让当地居民尝到致富的甜头，以帮助贫困户脱贫。截至目前，大辛庄办事处辖区内已发展桃园200余亩，年产鲜果600多吨，不仅可供应本地市场，还销往北京、上海、济南、石家庄等其他地区，产值达200余万元。这种模式充分利用了本地旅游资源与农业资源，在扩大旅游市场和农产品销售市场的同时，带动相关产业的发展，为当地果农带来可观的经济效益，带动20余户贫困户脱贫致富。

## 莘县朝城镇 实现帮包全覆盖

□孙亚飞 狄国歌 报道

本报莘县讯 “王主任，您已经帮助我们太多了。您那么忙，不用经常来看我们。”近日，莘县朝城镇邵庄村贫困户邵成告诉记者，帮助贫困户联系企业安排就业、帮助贫困子女落实教育扶贫政策、为贫困户送生活用品，这都是帮包干部王忠民为贫困户落实的帮扶措施。

为切实打赢脱贫攻坚战，朝城镇高度重视贫困户帮包工作，为每一名贫困户安排了帮包干部，做到了帮包全覆盖，并从以下层面确保帮包落到实处。据悉，该镇党委书记亲自带头帮包3户贫困户，定期到贫困户家中进行走访，起到了先锋模范带头作用，激发了全体帮包干部的帮包热情，推动了帮包工作的开展落实。同时，朝城镇制订了帮包干部走访制度，要求帮包干部做好贫困户台账，为贫困户制订切实可行的帮扶计划并加以落实，定期上报走访情况和帮包情况。

为确保帮扶成效落到实处，该镇扶贫办在每个月月末都会抽调专人对帮包干部帮包成效进行随机入户抽查，并通报考核情况，作为年终年度考核的重要依据，以考核促进帮包工作的全面提升。

## 关爱贫困儿童 共享一片蓝天

□孙亚飞 郭增川 王瑞强 报道

本报莘县讯 “忠喆能独自还原三阶魔方，还能把积木摆得有模有样。”近日，莘县燕店镇妇联主任王莉拉着眼前15岁的王忠喆高兴地说。王忠喆家住燕店镇东孙庄村，患有先天性脑瘫，行走不便，只能坐在轮椅上，与年逾花甲的爷爷相依为命。王莉通过深入走访了解这个家庭的具体情况，于2016年7月份开始，将王忠喆作为重点帮扶对象，联合镇扶贫办、卫生院、初级中学，共同成立了“困难儿童王忠喆帮扶小组”。一年多的时间里，帮扶小组成员每隔半个月就会买上生活用品到其家中慰问，定期了解王忠喆的生活状态。

值得一提的是，帮扶人员张政在提供物质帮助的同时，特别注重和王忠喆的沟通交流。他发现忠喆虽然智力不如同龄儿童，但是却十分向往外面的世界。“我想和小伙伴一起上学，学会建大房子，给爷爷住……”为了满足王忠喆的心愿，他们联系镇中学积极帮助王忠喆学习，不少老师和同学自发为其购买学习用品，每逢周末还来到家中教给他认字和读书。“多亏了你们的关注和帮助，忠喆现在也能过上正常孩子的生活了。”王忠喆的爷爷说。

## 贫困户家里 来了免费“保洁员”

□高田 周艳艳 报道

本报东阿讯 拔草、扫地、粉刷……近日，东阿县新城街道堂子村贫困户刘立山家里迎来了一群“保洁员”，大家一会儿便把刘立山家打扫得干干净净，让老人感激不已。

今年61岁的刘立山，多年独居，是村里的贫困户。一直以来不仅经济困难，生活环境也得不到改善。大大的院子里杂草丛生，垃圾成堆，蝇虫乱飞。这次前来帮助刘立山家打扫卫生的“保洁员”是新城街道帮扶干部，他们对房前屋后进行了彻底清理，让刘立山家的小院焕然一新。刘立山说：“我患有股骨头坏死症，家里一年到头也打扫不了几次，现在帮扶干部把家里打扫得这么干净，太感谢了！”

新城街道工作人员在积极帮助贫困户精准脱贫的同时，积极响应全县“洁净扶贫”活动的号召，组织街道帮扶干部帮贫困户定期清理卫生，对房前屋后和院内杂草、杂物进行了集中清理，以后还将建立长效机制，每月为贫困户清理一次。

## 大张家镇积极推进 贫困户改厕工作

□孙亚飞 李俊会 刘焕利 报道

本报莘县讯 9月15日，记者在莘县大张家镇获悉，该镇为进一步优化贫困户生活环境，积极与城建部门结合，在如期推进贫困户危房改造工作的同时，将改厕作为一项重要举措纳入到扶贫工作中。

据悉，该镇安排专人负责此项工作，做好对接，结合农村环卫一体化，切实抓好贫困户改厕这一民生工程。同时加大宣传，提前谋划，杜绝优亲厚友，形成贫困户人人知晓、家家配合的良好氛围，确保贫困户改厕的真实性。此外，镇督查组细化任务，责任到位，严格履行职责，支持贫困户改厕工作，为施工方提供安全施工环境。

该镇还制定了镇村贫困户改厕包保责任清单，实行一天一督查、一周一调度，确保工作有效落实，顺利完成任务。



□记者 肖会  
通讯员 范勇 张晶 报道

本报聊城讯 9月12日，聊城市公安局交巡警支队召开“护航十九大、忠诚保平安、从严从细开展四个攻坚战”新闻发布会，向社会各界通报全市公安交警部门科学统筹公路和城市两个战场，从严从实从细打好交通安全整治攻坚战、严防重特大交通事故工作情况，并就十九大期间道路交通安全工作进行部署。

据介绍，四个攻坚战是指预防重特大交通事故攻坚战、道路交通环境整治攻坚战、道路